

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

DEFENSA NACIONAL

## Los Institutos armados

En artículos anteriores hemos tratado ya de todas las armas y demás elementos de acción violenta y mortífera, que intervienen en la guerra, y ahora nos referimos a otros factores que, sin ser violentos, ni mortíferos, tienen una positiva eficacia en la lucha: tal ocurre con la acción diplomática, la socialista, la periodística, la propaganda en todos sus aspectos, y, por último, las huelgas y las rebeliones internas en los países beligerantes, que tanto daño pueden causar y causar en el curso de la guerra.

Difícil es determinar en toda guerra quien fué el agresor, puesto que las causas verdaderas que determinan el rompimiento de las relaciones amistosas no se confiesan nunca, y así ocurrió, entre otros casos que pudiéramos citar, cuando la declaración de guerra entre Alemania y Francia, en 1870, que se dijo que era motivada por desacuerdos en la candidatura de Leopoldo Hohenzollern, para la corona de España, que nadie creyó porque eran otros muy distintos motivos; asimismo sucedió con la guerra mundial de 1914, que el pretexto fué el crimen perpetrado en la persona del duque austriaco Francisco Fernando, en Sarajevo, siendo también causas muy diferentes; lo mismo en nuestra guerra con los Estados Unidos, que se tomó como pretexto el haberse hundido en la Habana el crucero «Maine»; de modo que, generalmente, se declaran motivos diferentes a los verdaderos, pues no conviene a los países agresores que los tengan por tales y siempre ocultan la realidad, que, por lo general, es el deseo de conquista o la intervención del Gobierno y administración de territorios ajenos; y como esto no es confesable, inventan y hasta producen conflictos para justificar la agresión, porque bien distinto es el caso de la nación que se defiende de la que es agresora; en cuanto se refiere al concurso que pueden dar las potencias neutrales a las primeras, y el alejamiento y hasta la hostilidad a las segundas, por haber perpetrado el atropello.

Tanto en los preliminares de la guerra como en su desarrollo y fin, intervienen muy directamente los embajadores y agentes diplomáticos de los países beligerantes y se acude también al concurso de los Estados neutrales y del Papa en los asuntos que puede ocasionar la guerra; algunas veces estas intervenciones son tan acertadas que evitan la lucha; tal ocurrió, que la intervención del Padre Santo, con ocasión de nuestro litigio con Alemania, por el asunto de las islas Carolinas, puesto que evitó la guerra; en cambio, al intervenir en el conflicto que determinó la guerra mundial, aunque fué aceptada su intervención por Alemania y Austria, no la aceptaron Inglaterra, Francia, ni, según parece, Rusia; tanta emoción y sufrimiento padeció el Pontífice que aseguró que su muerte obedeció a la pena que le causó tal negativa.

Fracasados los nobles intentos del Papa, los beligerantes trabajaron diplomáticamente para atraerse a los países neutrales, que lo eran al principio, Italia, Grecia, Estados Unidos, Rumania, España y otros, consiguiéndolo de la mayoría, pero nosotros conservamos la más estricta y leal neutralidad.

Como se vió, fracasaron, como generalmente ocurre, todos los intentos de paz y surgió la guerra.

El mayor desarrollo de la acción diplomática empieza en 1916, cuando el presidente Wilson invita a los beligerantes a presentar sus pretensiones para hacer la paz; presentadas estas, empiezan a estudiarse por ambas partes y se prolongan las conversaciones hasta 1918, que la habilidad diplomática de los aliados, representada por el presidente de

los Estados Unidos, ofrece los tan conocidos «Catorce puntos» que fueron aceptados por los imperios centrales, y en seguida, se acordó el armisticio, con el que se llegó al Tratado de paz de Versalles.

Otro de los factores que puede determinar la derrota, es la acción socialista, declarando la huelga general, arma que nunca se inspira en sentimientos de amor patriótico, aunque parece fundado en sentimiento de humanidad, y precisamente cuando Jaurès, como jefe del socialismo francés, quiso oponerse a la movilización, amenazando con la huelga general, fué asesinado en París, y, por fin, se declaró la guerra y los socialistas acudieron al frente cumpliendo su deber patriótico.

Ya en plena guerra, o sea en 1915, se inician en Alemania las corrientes de paz, y se rompe la unidad patriótica con la disidencia de los socialistas, que se oponen a la continuación de la guerra; el 4 de agosto, proponen un programa mínimo de paz y acuerdan no prestar su concurso, pidiendo la suspensión de hostilidades; esto, evidentemente, empezó por quebrantar la acción del gobierno y caminar enseguida hacia la derrota.

C. DEL RIO GENAL

## De aviación

Ayer regresó de Lisboa el «Pájaro Amarillo» y emprendió el vuelo para Marsella

Ayer, domingo, salieron por la mañana, a las siete y cuarto del aeródromo de La Alberca, que se halla situado a unos 28 kilómetros de la capital portuguesa.

El vuelo fué normal, y llegaron al aeródromo de Getafe a las diez menos cinco.

En el aeródromo les esperaban el teniente coronel La Llave, en representación del jefe superior, coronel Fernández, y otros aviadores.

Los tripulantes del «Pájaro Amarillo» se dirigieron al Palace del aeródromo, y allí fueron obsequiados con un «lunche».

El teniente coronel La Llave pronunció palabras de elogio para los aviadores y les deseó un feliz término del raid que están realizando por el circuito de capitales.

Después, los aviadores estuvieronorando en la iglesia de Getafe.

La salida

A las doce y diez minutos emprendió el vuelo con dirección a Marsella el «Pájaro Amarillo». Despegó normalmente, y después tomó rumbo hacia Madrid, desapareciendo en el horizonte.

Los aviadores franceses esperaban llegar a Marsella a las cinco de la tarde de ayer, y hoy emprenderán el vuelo con dirección a Roma.

El paso por Madrid fué presenciado por gran cantidad de público, especialmente en la calle de Alcalá y Puerta del Sol, que a la hora citada estaban concurridísimas.

El «Conde de Zeppelin» aterriza sin novedad

FRIEDRICHSHAFEN.—El dirigible «Graf Zeppelin» ha aterrizado en esta base a la una y dos minutos de la tarde, procedente de Lakehurst.

La travesía ha durado exactamente cincuenta y cinco horas.

El sargento Madariaga, a Los Alcázares

Ayer salió para el aeródromo de Los Alcázares el mecánico del «Dornier 16», Modesto Madariaga, que se propone pasar allí una corta temporada.

La reparación del «Dornier 16»

Los trabajos de reparación del «Dornier 16» estarán terminados el día 15 del actual. Como se recordará, el hidro sufrió una avería en el casco al ser subido a bordo del buque portaaviones inglés «Eagle».

Parece que se efectuará un vuelo a Santander por un aviador no designado todavía, siguiendo la costa.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## La Conferencia de La Haya

LA HAYA.—En la reunión celebrada por la Comisión financiera, el señor Snowden ha declarado que no armita ninguna cifra ni ninguna explicación de las dadas por su colega francés Sr. Cheron, diciendo textualmente:

«La interpretación que ha presentado el ministro de Hacienda francés es inadmisiblemente, y casi estoy a punto de considerarla como grotesca y ridícula. Aquí no se trata de hacer discursos todos los días. Yo he presentado una moción, acerca de la cual la Conferencia debe pronunciarse. No tengo ningún deseo de terminar mis días en La Haya, y tengo ganas de regresar a mi país.»

LA HAYA.—La violencia de los términos del canciller del Echequer, señor Snowden, en la Comisión financiera de la Conferencia ha causado la más viva sorpresa en los círculos políticos, donde se juzga del modo más severo el tono de sus palabras, tan poco conforme con las costumbres diplomáticas.

Ante esta actitud sería inútil disimular que se ha revelado francamente ya, en lo que concierne al señor Snowden, un estado de espíritu absolutamente contrario a todo intento de transacción.

En efecto, el Sr. Snowden no se ha preocupado siquiera de discutir la tesis de la Delegación francesa, y ha preferido contestar a ella con palabras descorsetadas y fuera de lugar, y no por un estudio serio y demostrativo que justificara su actitud. En tales condiciones, la discusión relativa al plan Young parece hallarse cada vez más en un callejón sin salida, y se piensa que únicamente con el aplazamiento de la discusión sobre este punto podrán evitarse dificultades muy grandes y conservar una probabilidad de un arreglo.

PARIS.—El corresponsal del «Petit Parisien» en La Haya dice que los señores Jaspar, Simons, Cheron, Louchet, Pirelli y Adatei han quedado de acuerdo en la necesidad de que no se introduzca ninguna modificación en la esencia del plan Young. En opinión de todos ellos, pudiera buscarse el modo de suavizar algunos de los puntos que han sido objeto de las reclamaciones británicas; pero de ningún modo debería permitirse que se toque en lo más mínimo al mecanismo principal del plan adoptado por la Conferencia de técnicos reunida últimamente en París.

LONDRES.—Telegrafían de La Haya al «Times» que según todas las probabilidades no se dará por terminada la discusión en la reunión que debe celebrar la Comisión financiera de la Conferencia, con alguna modificación de la actitud del Sr. Snowden ni con una decisión en el sentido de dar por terminado el asunto, creyéndose que los trabajos continuarán con el estudio de otras cuestiones de interés secundario, para dar tiempo así a la conclusión de un arreglo satisfactorio.

LA HAYA.—El incidente de la sesión entre los señores Snowden y Cheron ha quedado zanjado por el comunicado siguiente:

«Circulaba el rumor de que el señor Snowden, ministro británico de Hacienda, en la sesión privada celebrada en la mañana de hoy por la Comisión financiera de la Conferencia, había pronunciado algunas frases molestas para el Sr. Cheron.

El presidente de la Comisión, barón de Houtart, se ha dirigido al señor Snowden, el cual ha dicho que nada más lejos de su pensamiento que pronunciar frases incorrectas para el Sr. Cheron. Las palabras en cuestión no son en lengua inglesa ni ofensivas ni antiparlamentarias y el Sr. Snowden ignoraba que en lengua francesa tuvieran un sig-

nificado descorset. Si tal hubiera supuesto no las hubiera pronunciado nunca.

Tan pronto como el barón de Houtart se dirigió al Sr. Snowden, éste se apresuró a retirar del acta de la sesión las palabras de referencia.»

JUICIOS DE LA PRENSA

NUEVA YORK.—Todos los diarios siguen con gran interés la marcha de las conversaciones en la Conferencia de La Haya, expresándose muchos de ellos en tonos pesimistas.

En los círculos oficiales y diplomáticos se confía casi exclusivamente en una intervención del primer ministro británico, Sr. Mac Donalt, como único medio de evitar un fracaso.

ROMA.—La Prensa italiana, por su parte, trata poco benévolutamente al señor Snowden.

«La Tribuna» compata al ministro de Hacienda inglés con Shylock, y escribe: «He aquí al canciller de un Gobierno socialista que abiertamente da la prueba de su apego al egoísmo nacional.»

El «Lavoro Fascista», órgano de los Sindicatos fascistas, escribe que el señor Snowden habla no como representante de las clases obreras, sino con la aspereza de un prusiano del tiempo de los Hohenzollern y con la animosidad de un joven celoso de la buena fortuna de los demás.

El «Giornale d'Italia», en un artículo inspirado, hace notar que el delegado británico ha descontentado a todo el mundo: a Alemania, en lo que concierne a su capacidad de pagos; a Francia, Bélgica e Italia, en el punto de las reparticiones y de las entregas en especie.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

## El Ejército y la industria alemanes de antes y de ahora

BERLIN.—El inspector general del Ejército chileno, general Díaz, que reside actualmente en Madrid, ha declarado a un redactor del «Berliner Lokal Anzeiger»:

«No es la primera vez que vengo a Alemania. Durante los años 1901 a 1905 estuve como capitán en el batallón de Zapadores de Glogau. Luego asistí al curso de la Escuela de Zapadores de Artillería de Berlín y más tarde presté servicio en el Estado Mayor general de la sexta división de Brandeburgo. He mantenido desde 1902 relaciones muy amistosas con el jefe y alto mando del Ejército alemán, general Heye. El Ejército alemán era entonces un Ejército orgulloso, pero las impresiones que he recogido durante mi estancia actual en Alemania no son menos favorables. La Reichwehr alemana, a juzgar por lo que veo ahora, produce una impresión excelente y en los límites que le están trazados hace todo lo que está en su poder. Esto se refiere, no solamente a la formación del soldado, sino también a la aplicación de los perfeccionamientos técnicos. El espíritu que anima al Ejército alemán fué siempre admirado en Chile. Razón por la cual nuestro Ejército, que se compone de mil doscientos oficiales y veinticuatro mil soldados, fué completamente formado sobre el modelo alemán.

La Alemania industrial me ha causado también una profunda impresión. Yo, y conmigo todo el pueblo chileno, seguimos atentamente el desarrollo de Alemania, que puede estar segura de nuestras simpatías.»

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

## Homenaje en Washington a España el día 12 de octubre

SALAMANCA.—El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas Messía, ha pasado el día en esta capital, a la que llegó acompañado de su esposa, su madre y hermanos. Visitó los monumentos más notables de la ciudad y luego regresó a Piedrahita.

Antes de su marcha manifestó que visitará de nuevo a la provincia en el próximo mes de septiembre y, seguidamente, se trasladará a Galicia, Asturias, París y Cherburgo, donde embarcará, junto con los miembros del Instituto de Derecho Internacional, con dirección a Nueva York. En esta ciudad celebrará dicho Instituto una importante reunión.

Interrogado acerca del proyecto de nueva Constitución, declaró:

—Por ahora guardo silencio. En el próximo otoño tendré que hablar mucho, con ocasión de las sesiones plenarias de la Asamblea. Si he de anticiparles que, primero, hará convocar a la sección primera de la misma para que conozca detenidamente el proyecto. En Zaragoza dará próximamente una conferencia acerca de la Constitución.

El día 29 de septiembre embarcará en Cherburgo para asistir en Nueva York a la sesión del Instituto de Derecho Internacional. Conmigo irán los señores marqueses de Alhucemas, Fernández Prada, Altamira y Trías de Bes. No asistirán los señores Piñas y Sala.

Iremos después a Washington, donde estaremos hasta el día 12 de octubre, fecha en la que, con ocasión de la Fiesta de la Raza, se tributará un grandioso homenaje a España como descubridora de dos grandes mundos: uno material, América, y otro espiritual, que es al que se ha llegado en nuestros días con los grandes estudios de Francisco de Vitoria y de los inmortales maestros españoles de Derecho Internacional del siglo XVI. Dicho homenaje se celebrará en Washington organizado por el Comité creado en los Estados Unidos por iniciativa del señor Brown Scott, doctor «honoris causa» de la Universidad de Salamanca.

Los delegados españoles hemos verificado un cambio de impresiones sobre lo que hemos de tratar con el señor Brown Scott y demás hispanistas norteamericanos acerca del homenaje que prepara Salamanca a Francisco de Vitoria y que pretendemos que sea verdaderamente extraordinario.

En el mes de noviembre se celebrará en la Universidad de Salamanca un curso, en la cátedra de Francisco de Vitoria, en el cual tomarán parte varios de los miembros de la Asociación, que explicarán las «Relaciones». Con tal ocasión, daré cuenta de las conversaciones sostenidas en los Estados Unidos, así como de los acuerdos adoptados para el homenaje en proyecto. Mi deseo es que este homenaje no quede limitado a una solemnidad académica, sino que perpetúe los fines de nuestra institución, que ha de tener carácter permanente en la histórica y gloriosa ciudad de Salamanca, cuya primera característica es la de ser netamente universitaria.

## SEVILLA

DEL ROBO EN UNA JOYERIA DE LISBOA

SEVILLA.—Ha llegado de Lisboa el señor Lory, dueño de la joyería establecida en aquella capital en que se cometió un robo de alhajas por valor de 500.000 pesetas. El objeto del viaje es reconocer y contar las alhajas que fueron ocupadas al francés Alexandre, uno de los autores del robo.

El Sr. Lory visitó al gobernador civil y después, acompañado del cónsul de Portugal y del comisario de Policía de

# MARRUECOS

## Estación radiotelegráfica en Rio Benito

En la Dirección general de Marruecos y Colonias fué facilitada ayer la siguiente nota:

«El día 5 del actual se verificaron las pruebas oficiales, con resultado completamente satisfactorio, de la nueva estación de Rio Benito (Guinea continental española), destinada a comunicar con Santa Isabel, de Fernando Poo, y por intermedio de ésta, con España y el extranjero. La nueva estación trabajara con onda de 600 metros pudiendo comunicarse con los barcos y estaciones de las colonias vecinas.

Con motivo de la inauguración de esta nueva estación radiotelegráfica tanto las autoridades locales como los colonos europeos y la población indígena manifestaron al gobernador general su mayor satisfacción y agradecimiento al Gobierno de Su Majestad, que con la implantación de tan importante mejora ha demostrado una vez mas su solicitud e interés por aquella colonia.

En breve se abrirá al servicio público la comunicación de todas las estaciones telegráficas de España con Rio Benito.

## Noticias de Melilla

MELILLA.—Ha llegado el director del Museo Arqueológico de Tetuan, D. César Montañán, con objeto de visitar las interesantes ruinas descubiertas recientemente cerca de la antigua posición de Annual. También se propone visitar la tumba de Iensaman para efectuar estudios arqueológicos.

Continúan activamente los trabajos para restaurar la comunicación cablegráfica entre el Peñón de la Gomer, Sanjurjo y Villa Jordana, que quedó interrumpida a consecuencia del desprendimiento de unos peñascos.

Dirige los trabajos el delegado de capitanes en Marruecos, D. Rafael Jiménez. Los suboficiales y sargentos que prestan servicio en las unidades destacadas en Nador han instalado un soberbio campamento. La inauguración oficial se celebrará el próximo domingo con asistencia de las autoridades.

Se ha efectuado el entierro del cadáver del infortunado capitán de Aviación, don Francisco Rodríguez Compán. Presidieron el duelo el alcalde, Sr. Lobera; el jefe de Aviación, Sr. Camacho; el co-

ronel de Ingenieros, Sr. García de la Herranz, y los parientes del finado.

En la comitiva figuraban muchos aviadores, jefes y oficiales de distintas Armas y amigos del finado.

## Fiesta en el Centro Cultural Militar

CEUTA.—Con enorme concurrencia, presidida por las autoridades y amenizada por varias bandas militares de música, en el salón de actos del Centro Cultural Militar se celebró una fiesta, pronunciando una charla literaria y recitando algunas poesías el laureado poeta D. Ricardo G. Salavert, que obtuvo recientemente su primer premio en el certamen verificado en Trujillo, en honor de Pizarro.

Al Centro Cultural Militar concurrieron lo mas selecto de la intelectualidad local y numerosas damas.

Presentó al conferenciante el presidente del Centro, D. Antonio Micó, quien pronunció un eloquentísimo discurso.

Ambos oradores escucharon clamorosas y prolongadas ovaciones.

Después de la charla del Sr. Salavert, se verificó un animadísimo baile.

## Campaña sanitaria contra las ratas

TETUAN.—El alto mando ha dispuesto que se organicen cuatro equipos, que procederán a una activa campaña para la extinción de las ratas en cuarteles y campamentos.

Irán provistos de material abundante y moderno.

# SUCESOS

## UNA JOVEN SE DA UN TIRO

En la madrugada de ayer se presentó en la calle de Pardiñas, serena los dos y cuarto, una agraciada joven; se detuvo ante la casa número 25 y al llegar el sereno le dijo que iba al piso principal de la finca.

El sereno le abrió la puerta y la muchacha subió las escaleras. Instantes después una detonación oía en el corredor del vecindario. Había partido de la casa número 25, y a ella acudió el sereno precipitadamente.

Los vecinos hallaron en el rellano del piso primero a la joven que acababa de subir tendida en el suelo, exánime, con la cabeza ensangrentada. A su lado había un pequeño revólver.

Sevilla, estuvo en el Banco de España para efectuar el recuento de las alhajas, que fueron depositadas en dicho establecimiento.

El Sr. Lory ha manifestado que es una fantasía lo que se dijo respecto a una alemana que había sido asesinada por los ladrones. Estos fueron tres: el Alexandre, Maurin, detenido en Villareta de San Antonio, y otro francés que se suponía estaba en Sevilla y no ha sido detenido.

El robo lo cometieron con destreza y habilidad. Los ladrones tuvieron que respetar una vitrina de alhajas de mucho más valor que las robadas porque cae dentro del campo visual de una mirilla por la que constantemente observa a la guarda de noche. Los ladrones tuvieron que andar a gatas para maniobrar librándose de la vigilancia del guarda.

## UN MUERTO POR INSOLACION

SEVILLA.—A última hora de la tarde cuando trabajaba en los muelles de Tablada, se sintió repentinamente enfermo, a causa del calor, un obrero, que fue trasladado a la Casa de Socorro, donde falleció a los pocos momentos de ingresar, a consecuencia de un fortísimo ataque de insolación.

## LOS QUE MUEREN

### DON JOSE HERRERA ARIOSA

Ha fallecido en Santander, D. Jose Herrera Ariosa, padre del director de «El Debate», D. Angel Herrera Oria.

El cadáver fué conducido a Renedo, donde fué inhumado en el panteón de la familia.

Acompañamos en su duelo a toda la familia del finado, particularmente a nuestro querido compañero el director de «El Debate», D. Angel Herrera.

## El conflicto chinorruso

### UNA EXPLOSION EN UN TREN DE MERCANCIAS

LONDRES.—Noticias recibidas de Tokio dicen que, según informaciones procedentes de Manchuri, los chinos han encarcelado en Haiar a 125 empleados soviéticos del ferrocarril oriental chino.

Agregan dichos informes que en Pokaku han sido presos también por los chinos otros 56 empleados rusos.

LONDRES.—Noticias recibidas en esta capital procedentes de Pekin dicen que en un tren de mercancías se ha registrado una explosión cuando el convoy se encontraba al Oeste de Karbin. Hasta ahora se carece de más detalles.

KARBIN.—Un comunicado oficial asegura que no se ha producido colisión alguna entre soldados rusos y chinos en la frontera oriental de la Manchuria.

La situación permanece estacionaria y las autoridades manchúes activan los preparativos de una Conferencia en la que se ponga fin al conflicto.

## CARABINEROS

Al coronel de la sexta subinspección.—Concediendo prórroga de plazo para que pueda hacer uso de un permiso al teniente D. Ildefonso Castellanos.

Al presidente del Consejo Supremo del Ejército y Marina.—Cursando instancia del capitán D. Antonino Potti Trigo, que solicita su pase a la reserva.

Al ministro del Ejército.—Cursando instancia del carabiniere Alejandro Palomino Redondo, solicitando se le conceda licencia para el Extranjero.

Al jefe de la Comandancia de Algeciras.—Concediendo la rescisión del compromiso al carabiniere Bartolomé López.

Al de Alicante.—Desestimando instancia de Florencio García, solicitando traslado de su hijo.

Al de Barcelona.—Idem de la madre doña Josefa Bajo, solicitando que dar agregada a Barcelona.

Al de Cádiz.—Autorizándole para ceder permiso a los carabineros José Pérez y Miguel Castrillo, y confirmando telegrama de concesión de permiso al cabo Santos Rodríguez.

Al ministro del Ejército.—Cursando informadas, instancias de los ex carabineros Gabriel Salado Retamosa y Lorenzo Alsina Farcia, solicitando el ingreso en este Instituto.

Al jefe de La Coruña.—Accediendo lo solicitado en instancia por el carabiniere Emiliano López Maseda.

# Las Exposiciones

## VISITA DE MARINOS GRIEGOS

SEVILLA.—Los marineros griegos que se encuentran en esta ciudad han sido obsequiados con un banquete en el Casino de Sevilla. Presidió el teniente alcalde Sr. Caravaca, en representación del Sr. Díaz Molero, y el comandante del buque-escuela griego, Sr. Cadavias. Asistieron todos los oficiales del Luque griego y muchos tenientes alcaldes. Ofreció el homenaje el Sr. Caravaca, y el cónsul de Grecia en Sevilla le contestó en nombre de la tripulación, agradeciendo las deferencias de que son objeto los marineros en esta capital.

## LOS IMPUESTOS PARA GASTOS DEL CERTAMEN

BARCELONA.—El Ayuntamiento ha publicado una nota advirtiendo que desde mañana, será puesto a la venta, en las expendedurías de tabaco, el timbre especial de cinco céntimos, impuesto creado para la Exposición, el cual debe adherirse a toda la correspondencia que salga de Barcelona para el resto de España.

Este sello se impondrá también en todos los pueblos cuya distancia de Barcelona no exceda de 40 kilómetros.

También ha quedado en vigor el impuesto de 10 céntimos por peseta sobre todos los telefonemas y conferencias que se depositen y celebren desde Barcelona y vayan dirigidos al extranjero.

## LA FORTUNA

fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños. Jalarías y bastones para porteros, candeleros, imágenes, Capillas, respaldos, molduras para marcos.

JUDA DE A. MARA, HORTALEJA. NUMEROS, 11 Y 13.—MADRID

## Información de Marina

### Cambio de destinos

Se ha acordado el siguiente cambio de destinos en el Cuerpo de Buzos de la Armada:

D. Manuel Herrera Gómez, del buque escuela «J. Sebastián Elcano», al Departamento de Ferrol.

D. Agustín Alburquerque, del Departamento de Ferrol, a la división de submarinos de Cartagena.

D. Antonio Solano Garres, del Arsenal de la Carraca, al buque porta-aviones «Dédalo».

D. Pascual Iniesta Martínez, de las escuelas de Buzos, a la Base Naval de Mahón.

D. Rafael Bisquert Santaella, de las escuelas de Buzos, al buque escuela «J. Sebastián Elcano».

D. Francisco Pastor Marcos, de las escuelas de Buzos, afecto a cruceros mineros del Departamento de Ferrol.

D. Joaquín Solano Campillo, de las escuelas de Buzos, al crucero «Reina Victoria Eugenia».

D. José Herrada Montrisori, de las escuelas de Buzos, al Arsenal de la Carraca.

D. Juan Hurtado Sánchez, de las escuelas de Buzos, al Arsenal de Cartagena.

Se ha dispuesto que el capitán de corbeta D. Luis Piñero Bonet pase destino interinamente a las Defensas submarinas del Departamento de Ferrol.

# Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calcetines, Camisetas, Medias, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Graña, 10 y 12

LOS DOLLARS

**ROSA DO RIVERA**

**CARLOS COPPEL**

FÁBRICA DE RELOJES

Madrid

Recado reloj acompaña certificado de garantía

Remesas o provincias. Catálogos gratis.

fuencarral, 27

MADRID

MARCA DE FABRICA REGISTRADA

# DE TOROS

## LA NOVILLADA DEL DOMINGO

Con buena entrada se celebró la corrida de novillos en la que se lidiaron reses de Neto Revello que dieron en general una buena lidia; el primero y el tercero fueron sencillamente superiores. El sexto llegó al último tercio dificultoso por estar reparado de la vista.

**Gil Tovar.**—Toreó muy bien con el capote por lo que fué ovacionado. Con las banderillas estuvo voluntarioso realizando después una buena faena con la muleta, de la que sobresalió un gran pase natural, pero tan bonita labor fué borrada a la hora suprema pues el novillero estuvo bastante desgraciado.

El público le premió la faena de muleta obligando al artista a que diera la vuelta al ruedo.

En el cuarto, que era un señor toro con mucho poder, Gil Tovar fracasó rotundamente; toreó con mucho miedo y pinchó mal, doblando el bicho cuando el presidente iba a ordenar el segundo aviso.

**Vaquero.**—Fué cogido en su primer novillo al ejecutar un quite y desde este momento se apoderó del chico una exagerada prudencia y ya no hizo nada bien en toda la tarde.

Dos faenas movidas y con el estoque desgraciado.

El novillero pueblerino no agradó a la afición.

**Camara.**—Sigue lo mismo que la temporada anterior; ni aprende a torear de capa ni de muleta.

Estuvo valentón en sus dos toros. Al primero, que se prestaba a ejecutar una gran faena, el cordobés se limitó a hacer el más espantoso de los ridículos, pasaportándolo de media estocada y un descabello al primer golpe.

En el sexto, difícil y sin lidia posible, estuvo bien, por lo que escuchó algunas palmas.

## EN VISTA ALEGRE

Con un lleno enorme se celebró la novillada organizada por la Asociación de Matadores de Toros y Novillos.

El ganado de Hernández, resultó bravo, en cambio el de Polo no hizo más que cumplir.

El «Chiquito de la Audiencia» mató tres novillos, el último en sustitución de Pastor que resultó herido levemente.

El joven torero tuvo una gran tarde; fué ovacionado en el primero y el sexto y en su segundo cortó la oreja.

Iglesias y Joselito de la Cal, estuvieron breves y oyeron aplausos. Julián Pastor obtuvo un señalado triunfo, toreó muy bien con el capote haciendo una gran faena con la muleta. Mató al toro de una buena estocada saliendo cogido, afortunadamente, sin consecuencias.

## EN TETUAN

### Una buyada excepcional

Han debido caer en gracia los Polos y cada domingo nos sueltan la corrida entera de tan «acreditada» divisa. Como ya llevamos quince espectáculos, lo menos, con tal ganado, suponemos se habrá exterminado ya tan brava raza, pero ¡quá!, el próximo domingo veremos seis Polos más. Salud y resignación.

La Plaza, al empezar la sesión, está de bote en bote y los acomodadores pasan las «morás», pues ocurre que el «Metro» desembucha en menos de cinco minutos más de cinco mil aficionados y todos llegamos a la crítica hora. El que suscribe, por mor de esto, no puede reseñar la lidia del primer toro, tal es el lío de la acomodación. No obstante, oímos aplausos calurosos al valor de Pedro Montes.

Segundo novillo.—No convence a Balderas con el capote, ni hay nada en quites. Cerro, en banderillas y cerro, en muleta y esloque. Le molesta un poco el público al matador, que pasa a la enfermería.

Tercero.—Pepe Muñoz demuestra descontentamiento total del manejo del capote y eso que el enemigo es un becerro. Boto, bien con los palos. Y vamos al final. El joven Muñoz no distingue entre la muleta de un cojo y la de torear; todo son indecisiones y mala colocación. Es amonestado el diestro por el público por su también poco plausible faena con el pincho.

Cuarto.—Desciende en rama directa de una vaca holandesa y un cerdo, cruza difícil, pero obtenida por el Sr. Polo, de Salamanca; el tauro-cerdo es retirado del tapiz.

Cuarto (bis).—Jabonero, con buenas defensas, es toreado valientemente por Montes (ovación), pelea bien y hay quites animados; el público aplaude y sale el matador Montes, todo valor y coraje, haciéndose con el morlaco a fuerza de consentirle, un sopapo en la yema. Ovación y vuelta.

Quinto.—Balderas, unos lances incalificables. El toro no es toro, es otro cruce difícil de carnero y saltamontes. Así es imposible hacer nada y el público reconociéndolo, aplaude a Balderas la media lagartijera superior que echa patas arriba al sapo.

Sexto.—Negro, bonito y toro, sin cruces con otro elemento del mundo animal. Pero como Muñoz es verdedón con el capote, resulta que no nos divertimos. El toro pelea seco con los de tunda. Y se cambia el tercio, cogiendo el chiquillo Muñoz, que muere de gitano aunque es mejicano, los garapulos. Coloca tres pares soberanos, excelentísimos, no caben los superlativos. El público, pide otro y es complacido con creces con otro que ahí quedó para ver quien lo mejora. Ovaciones hasta en el Cielo. ¡Si así lo hiciera todo! No hablemos de la muleta y sólo digamos que mató el toro. La gente hablaba de los cuatro pares de banderillas.

El servicio de caballos pésimo, las autoridades, deben preocuparse de esto, así como del exceso de gente que hay en el callejón. El día de una desgracia, serán los lamentos.

## EN PROVINCIAS

### Triunfo del novillero Diego de los Reyes

SEVILLA.—Con un lleno hasta el tejado se ha celebrado en la plaza de La Pañoleta la corrida anunciada, con ganado de Concha y Sierra.

Actuó de único espada el ya famoso novillero de Castilleja de la Cuesta, Diego de los Reyes.

Toreó con capote y muleta maravillosamente; pero donde alcanzó un éxito rotundo y definitivo fué con el estoque, ejecutando la suerte del volapié de una manera sublime. Le concedieron oreja y rabo y fué sacado en hombros de la plaza.

### Gravisima cogida de Luis Freg

BARCELONA.—En la Plaza Monumental se lidiaron seis toros de Palha, para Luis Freg y Carnicerito, mano a mano.

El ganado, manso en general, bronco y difícil, excepto el quinto, que llegó bien a la muerte.

Al salir del segundo lance junto a la barrera del tendido tres, fué cogido, por su primer toro, Luis Freg, recibiendo una cornada que causó gran impresión en el público.

La sensación fué la de que había recibido una cornada gravísima, parecida a la que costó la vida a Dominguito.

Al pasar por el callejón, el doctor Viñas, dándose cuenta de la magnitud de

la herida, la taponó con la mano, deteniendo así, en lo posible, la tremenda hemorragia.

Carnicerito tuvo que matar los seis toros derrochando voluntad y valor durante toda la tarde.

El parte facultativo colocado en la puerta de la enfermería dice que Luis Freg sufre una cornada profunda situada en la región superior inferior interna del muslo derecho, que interesa el paquete vascular nervioso, de pronóstico gravísimo.

El valiente diestro ha sido trasladado a la clínica del doctor Olivé, donde se ha comprobado que la herida tiene veinte centímetros de extensión por ocho de profundidad.

Luis Freg se encuentra muy decaído y abatido, quejándose de grandes dolores.

El doctor Olivé, que le ha puesto varias inyecciones, dice que, aunque cree que el mejicano está gravísimo no puede dar un diagnóstico seguro hasta que pasen cuarenta y ocho horas.

Como detalle que demuestra el valor de Luis Freg, se ha dicho ayer tarde, entre antiguos aficionados, que el bizarro matador ha sufrido con la de ayer 54 cogidas la mayoría graves, en las piernas y sobre todo en los muslos.

## Las recaudaciones de la Telefonica

Durante el primer semestre de este año han experimentado las recaudaciones de la Compañía Telefónica Nacional de España un aumento del 32,88 por 100 en el servicio urbano, otro del 57,91 por 100 en las conferencias, y otro del 16,63 por 100 en los telefonemas, todos con relación a igual período de 1928.

Los ingresos sumaron 30.979.858,73 pesetas.

Los gastos de explotación y generales, intereses de obligaciones, impuestos y reservas para canon y amortizaciones, 18.257.233,80, dejando por tanto como ingresos netos, 12.722.624,93. Deduciendo por quedar como dividendos a las acciones preferentes (7 por 100), 10.500.000 pesetas. Beneficios líquidos del semestre, 2.222.624,93 pesetas que unidas al remanente del ejercicio anterior, 5.619.295 pesetas y un céntimo, arrojan un superávit total de 7.841.917,94.

## LOS TEATROS

### Próxima actuación en el Alkázar

Próximamente empezarán los teatros céntricos de Madrid a abrir sus puertas, siendo el primero, según se anuncia, el Alkázar.

Dirige la nueva compañía del teatro de la calle de Alcalá cuya actuación dará comienzo en la última decena del presente mes, Francisco Fuentes; es primera actriz María Banquer, y forman en el conjunto, entre otros elementos, Tarsila Criado, Ana Siria, Isabel Plaza, Antonio Armet, Patricio León, Ramón Elías, Joaquín Regales y el actor negro Pedro Padilla, que se dió a conocer durante las representaciones de «El proceso de Mary Dugan».

La presentación será probablemente con «La casa endemoniada», de Abel Brith, adaptada por D. Arturo.

## NOTICIAS

### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

La Compañía de ferrocarriles del Norte acaba de publicar una nueva guía descriptiva de sus líneas ferroviarias, que constituye un alarde de completísima información y de singular buen gusto.

La Compañía del Norte no ha procedido al editar esta nueva guía del servicio de verano de 1929 conforme al canon establecido, sino que ha procurado darle cierta amplitud, incluyendo en la misma itinerarios descriptivos por España, referencias de monumentos artísticos, datos históricos sobre las diferentes poblaciones, etc., ilustrados con abundantes y excelentes fotografías.

En el nuevo Código Penal mejicano se ha suprimido la pena de muerte

MEJICO.—El presidente de la República, Sr. Portes Gil, ha firmado la abolición de la pena de muerte en el nuevo Código penal que le han presentado para su aprobación.

El Sr. Portes Gil ha sido siempre un enemigo declarado de la pena capital.

## Lotería Nacional

Lista de los números premiados, tomados a oído, en el sorteo celebrado el día 1.º de agosto de 1929

### PREMIOS MAYORES

Núms.	Ptas.	Poblaciones.
18171	120.000	Madrid.
7755	65.000	Madrid.
25798	25.000	Madrid.
1876	2.000	Madrid.
2426	2.000	Barcelona.
6772	2.000	Madrid.
16487	2.000	Madrid.
20639	2.000	Madrid.
25257	2.000	Madrid.
26994	2.000	Madrid.
31180	2.000	Madrid.
32987	2.000	Barcelona.
34893	2.000	Madrid.

### PREMIADOS CON 400 PESETAS

#### UNIDAD

#### DECENA

#### CENTENA

#### MIL

#### DOS MIL

#### TRES MIL

#### CUATRO MIL

#### CINCO MIL

#### SEIS MIL

#### SIETE MIL

#### OCHO MIL

#### NOVE MIL

#### DIEZ MIL

#### ONCE MIL

#### DOCE MIL

#### TRECE MIL

#### ATORCE MIL

#### QUINCE MIL

#### DIEZ Y SEIS MIL

#### DIEZ Y SIETE MIL

#### DIEZ Y OCHO MIL

#### DIEZ Y NUEVE MIL

#### VEINTE MIL

#### VEINTIUN MIL

#### VEINTIDOS MIL

#### VEINTITRES MIL

#### VEINTICUATRO MIL

#### VEINTICINCO MIL

#### VEINTISEIS MIL

#### VEINTISIETE MIL

#### VEINTIOCHO MIL

#### VEINTINOUEVE MIL

#### TREINTA MIL

#### TREINTA Y UN MIL

#### TREINTA Y DOS MIL

#### TREINTA Y TRES MIL

#### TREINTA Y CUATRO MIL

#### TREINTA Y CINCO MIL

#### TREINTA Y SEIS MIL

#### TREINTA Y SIETE MIL

#### TREINTA Y OCHO MIL

#### TREINTA Y NUEVE MIL

#### CUARENTA MIL

#### CUARENTA Y UN MIL

#### CUARENTA Y DOS MIL

#### CUARENTA Y TRES MIL

QUINCE MIL  
167 969 880 657 412 178 227 203 045  
649 729 217 678 050 302 269 097 321  
121 309 418 503 210 570 474 478 242  
276 848

DIEZ Y SEIS MIL  
911 068 210 596 134 538 442 115 592  
120 476 615 088 496 626 434 519 491  
784 771 535 134 857 900 279 450 259  
838 878 608 293 009

DIEZ Y SIETE MIL  
156 109 483 299 098 956 204 971 499  
908 389 443 059 641 668 911 353 737  
938 248 656 147 705

DIEZ Y OCHO MIL  
147 685 841 577 227 224 400 280 839  
751 679 828 557 973 195 127 996 752  
346 168 193 653 740 950 008 995 489  
454 541 491 520 732 458 341 041 884

DIEZ Y NUEVE MIL  
283 426 011 111 306 356 216 170 100  
138 345 073 773 547 729 006 481 288  
693 264 363 817 734 519 835 284 409  
412 245 410 718 012 842 636

VEINTE MIL  
313 259 767 042 850 900 048 758 072  
908 389 443 059 641 668 911 353 737  
400 658 834 149 557 829 444 643 211  
105 124 729

VEINTIUN MIL  
678 676 574 096 970 618 376 470 225  
290 818 451 086 546 313 374 605 719  
313 820 317 410 432 600 932 223 642  
572 393

VEINTIDOS MIL  
631 076 012 674 332 566 822 919 790  
846 780 605 746 948 099 437 346 814  
516 839 013 013 078 768 310 006 938  
041 498 831 140 335

VEINTITRES MIL  
403 231 738 303 680 586 477 982 983  
474 205 202 436 086 547 534 603 900  
124 317 808 925 734 805 153 921 567  
180 803

VEINTICUATRO MIL  
612 850 987 492 830 746 353 325 055  
323 746 511 204 991 152 357 025 350  
891 820 061 927 000 855 034 335 279  
120 349 392 623

VEINTICINCO MIL  
540 895 665 230 205 261 007 521 252  
265 308 553 040 019 667 459 638 119  
806 050 174 216 611 268 002 444 642  
762 227 523 804 641 632 332 660 349  
594 311

VEINTISEIS MIL  
552 611 770 221 574 880 969 302 306  
460 690 817 065 111 693 606 174 968  
290 574 148 268 608 623 984 483 657  
351 824 186 377

VEINTISIETE MIL  
055 591 896 609 978 166 932 598 401  
716 901 429 558 920 810 936 117 657  
490 012 947 446 755 929 273 914 772  
587 131

VEINTIOCHO MIL  
753 353 959 054 028 674 256 293 334  
236 983 650 087 860 571 035 386 356  
327 127 144 081 992 791 989 593

VEINTINOUEVE MIL  
813 299 247 277 082 951 734 370 434  
163 019 955 672 871 938 043 683 431  
783 953 214 711 807 339 382

TREINTA MIL  
232 805 998 311 158 451 348 358 977  
459 380 772 310 752 400 247 911 583  
250 705 713 802 339 902 762 707 919  
179 383 395 629 401 638

TREINTA Y UN MIL  
645 078 630 938 553 722 592 705 533  
257 217 651 311 676 711 938 929 861  
278 634 996 604 417 739 951 972 932  
424 849 948 578 778

TREINTA Y DOS MIL  
182 342 856 294 907 827 609 645 516  
326 399 297 578 800 598 516 778 497  
128 019 600 613 831 908 332 341 612  
131 639 700 245 979 334 900

TREINTA Y TRES MIL  
521 211 525 266 860 311 955 624 154  
089 345 858 205 825 117 437 641 672  
053 267 583 199 748 270 737 699 004

TREINTA Y CUATRO MIL  
597 268 717 233 515 437 813 152 953  
345 994 577 069 941 366 866 202 578  
584 874 112 323 176 001 410

TREINTA Y CINCO MIL  
521 211 525 266 860 311 955 624 154  
089 345 858 205 825 117 437 641 672  
053 267 583 199 748 270 737 699 004

TREINTA Y SEIS MIL  
597 268 717 233 515 437 813 152 953  
345 994 577 069 941 366 866 202 578  
584 874 112 323 176 001 410

TREINTA Y SIETE MIL  
521 211 525 266 860 311 955 624 154  
089 345 858 205 825 117 437 641 672  
053 267 583 199 748 270 737 699 004

TREINTA Y OCHO MIL  
597 268 717 233 515 437 813 152 953  
345 994 577 069 941 366 866 202 578  
584 874 112 323 176 001 410

TREINTA Y NUEVE MIL  
521 211 525 266 860 311 955 624 154  
089 345 858 205 825 117 437 641 672  
053 267 583 199 748 270 737 699 004

CUARENTA MIL  
597 268 717 233 515 437 813 152 953  
345 994 577 069 941 366 866 202 578  
584 874 112 323 176 001 410

CUARENTA Y UN MIL  
521 211 525 266 860 311 955 624 154  
089 345 858 205 825 117 437 641 672  
053 267 583 199 748 270 737 699 004

CUARENTA Y DOS MIL  
597 268 717 233 515 437 813 152 953  
345 994 577 069 941 366 866 202 578  
584 874 112 323 176 001 410

CUARENTA Y TRES MIL  
521 211 525 266 860 311 955 624 154  
089 345 858 205 825 117 437 641 672  
053 267 583 199 748 270 737 699 004

### Testigos de una época que desaparecen

Al hacer su entrada triunfal en Madrid el nuevo Rey, de triste memoria, Fernando VII, conoce nuevo huésped la casa-palacio de la plaza de Doña María de Aragón. Murat, el generalísimo de las tropas invasoras, el eufatuado gran duque de Berg, que el día anterior a la entrada del torpemente aclamado Monarca, había llegado a la capital de la entonces complaciente y pasiva España,

decidió cambiar la residencia que le habían designado en el Buen Retiro por la que vivió Godoy, y así, las estancias de la casa que acaba de ser ministerio de Marina conocieron voces y ruidos extranjeros, escucharon arrastrar de sables y tintineo de espuelas que no eran de españoles. Esto ocurría por vez primera el 24 de marzo de 1808, y el día 2 de mayo oyeron juramentos en correcto francés y el dictado de órdenes terribles que hicieron mártires de la libertad de su patria a muchos españoles.

Al mes siguiente, después de salir para Bayona, por los astutos manejos na-

poleónicos, el Rey Fernando VII, salía para aquella población el presidente de la nueva institución del Almirantazgo, el Infante D. Antonio, y el digno ministro de Marina, Gil de Lemos, recibía entonces el siguiente famoso escrito: «Al Sr. Gil: A la Junta, para su gobierno, le pongo en su noticia cómo me he marchado a Bayona de orden del Rey, y digo a dicha Junta que ella sigue en los mismos términos como si yo estuviese en ella. Dios nos la dé buena. Adiós, señores, hasta el valle de Josafat.— Antonio Pascual». Carta que nos da graciosa idea de la mentalidad del primer miembro del Almirantazgo.

Godoy había vendido su casa-palacio al Almirantazgo; por lo que éste se trasladó allí con el nombre de Consejo Supremo de Marina. Tomaba España la tardía decisión de arrojar a los franceses del país, y el consejero del Almirantazgo D. Juan Pérez Villamil se veía con el célebre alcalde de Mostoles, al que le inspiró la histórica frase, y la Marina se unió a las fuerzas de tierra para expulsar al Gobierno intruso. Ruiz de Apodaca rendía en Cádiz la escena francesa de Rosilly, el teniente general Escaño era nombrado por el Gobierno provisional secretario de Marina y después regente del Reino, y los batallones

y Maestranza de la Armada se batían en la batalla de Zamora. Se combate en América. En las Pampas de Buenos Aires son fusilados por los separatistas el jefe de escuadra, D. Santiago de Liniers y el capitán de navío D. Juan Gutiérrez de la Concha, y para aquellas posesiones comenzaron a salir las tropas que habían de luchar en aquellas tierras que querían ser independientes. Conoce por entonces la Marina días de extrema pobreza, y su dignidad llega al sacrificio.

(Continuará)

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8

## Banco Central

**Aloalá, 31. MADRID**

Capital autorizado . . . . . 500.000,00 de pesetas.  
Capital desembolsado . . . . . 10.000.000 de pesetas.  
Fondos de reserva . . . . . 16.000.000 de pesetas

**FILIAL: BANCO DE BADALONA (Badalona)**

**SUCURSALES**

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

# CASA BENITEZ

**3, Atocha, 3 MADRID ☐ Teléfono 13.284**

**Sastrería y Camisería**

**Especial en toda clase de uniformes para militares**  
**Gran surtido en trajes para caballeros y niños**  
**Completo surtido en camisería y géneros**

**de punto**

**Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra**

## CANAS!

Desaparecen usando el producto de fama mundial

# Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

### Máquinas "MAP" para escribir



**ANGEL CRECENTE MUÑOZ**

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Calizates, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf. 13.853  
**- MADRID -**

LA FOTO-ELECTRICA

## Juan Ruiz Arias

10, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.  
Kilométricos y carnets en el acto.  
Se retrata de día y de noche.  
Se admiten trabajos para provincias.  
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

## Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

**Barbieri, núm. 8, entresuelo**  
**Teléfono 16.858**

# RESERVADO PARA Casa Vickers

Anúnciese en este periódico

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.--MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883  
MEDALLA ORO. MADRID 1907  
La más alta recompensa en su clase

**- APARTADO, 436 -**

!!! MAESTROS HERRADORES FORJADORES MILITARES !!!

Encargar vuestras gorras a la CASA RUBIO,

Calle Mayor, 48. Madrid.

## Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES . . . . . DE LAS PINTURAS . . . . .  
. . . . . Y FABRICANTES . . . . . PATENTADAS . . . . .  
EN ESPAÑA . . . . . HOLZAPFEL . . . . .



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.  
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.  
Copper Paint, para fondos de buques de madera.  
Yathe Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.  
Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y al sol.  
Danbellne. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.  
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.  
Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.  
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.  
Panulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.  
Bedstead Paint. Para fabricantes de camas.  
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.  
Secantes líquidos, Argentoia (pintura a base de aluminio), lista para usarla.  
Barniz para aviones, etc., etc.  
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca, y no admitan gen.  
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.  
Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

**RIPA, 4.—BILBAO**

# EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8  
Apartado 436.--MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

## BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periód. con a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)